

# 沪上名家来芜进行文化交流

## 畅谈「藏书文化」

□记者 康丽 文 戴卿 摄



座谈会现场

3月30日,沪上文化界三位名家陈克希、韦泐、上官消波到访芜湖,开展中国近现代新闻出版博物馆“他和他的书”主题摄影项目,并与芜湖文化界人士相聚一堂,于镜湖烟雨楼举办“烟雨楼雅集”,畅谈藏书文化。

本次座谈会由市文联举办,市文艺评论家协会、市图书馆承办。芜湖作为安徽最早开放的城市,是新文化、新思潮极为活跃的地区,一大批仁人志士在这里接受思想启蒙和文化教育,其中有不少人成为安徽乃至全国文化界的杰出人物。

当天,陈克希一行首先到位于镜湖环抱中的烟雨楼小岛,在安徽文化名人纪念馆,先后参观了阿英藏书陈列室、王莹资料陈列室、洪谔藏书陈列室,深入了解芜湖籍文化名人阿英、洪谔、王莹的生平事迹,馆内收藏的文物、文献资料及大量历史图片给参访者们留下了深刻印象。

在随后举行的座谈会上,三位沪上文化界名家与本土文化界人

士,展开了以“藏书文化”为主题的交流对话。

陈克希,版本学家、上海图书馆古旧书刊首席标价师,著有《旧书鬼闲话》《旧书鬼闲事》《海上旧书鬼琐话》,编有《老杂志创刊号赏真》等。他坦言来到芜湖,自然会回想起历史上闻名遐迩的“芜湖科学图书社”以及《安徽俗话报》。芜湖勇立时代潮头,在安徽乃至全国近现代史上,一批革命志士曾从这里汲取精神食粮而勇敢地驰骋沙场。

韦泐,诗人、学者、藏书家。中国作家协会会员,上海市作家协会理事。出版诗文集《金子的分量》《百年新诗点将录》《连环画的鉴赏与收藏》《跟韦泐淘书去》等多种,编有《文苑人物从谈》等多种老作家文集。韦泐提到了个人与芜湖的渊源,他曾在上世纪八十年代因工作原因常来芜湖,作为藏书家,他非常欣赏芜湖文化名人阿英的藏书境界,赞同其“藏以致用”的观点,阿英穷尽一生收藏图书,编纂多种书目,撰写出版专著,为我国文学史料的研究作出了突出贡献。因为有了阿英,芜湖这座古城丰厚的文化底蕴

又增添了浓重的一笔。

上官消波,资深出版人、博物馆研究员,原中国近现代新闻出版博物馆副馆长、陈云纪念馆副馆长、上海辞书出版社副总编辑。目前负责中国近现代新闻出版博物馆全国普查项目“他和他的书”摄影资料的采集工作。

据了解,中国近现代新闻出版博物馆是中国首座新闻出版类专业博物馆,自2018年起,该馆一直在进行主题为“他和他的书”的摄影项目,拍摄范围是全国人文社科领域的专家学者、艺术家、作家、翻译家、出版人、报人等,目前已拍摄了全国千余位文化工作者。

“我们想把当代文化人和他的书,以影像的方式定格下来,他们在看什么书,写什么书,通过走访、摄影的方式记录下来,作为资料保存,若干年后可能用于官方举办的展览、编辑的图书和画册、网络等电子媒体,为后世留下珍贵的人文素材。”上官消波介绍,这次来芜,他们还拜访了芜湖多位文化界人士,进行主题拍摄、互动交流,从而更加深入地了解芜湖,将这座城市的文化特色更多地向外展示。



陈克希

韦泐

上官消波

### 文化·视点

## 天水之后会是谁? 文旅热 如何热得久?

甘肃天水凭借麻辣烫“出圈”,短短20多天实现旅游综合收入超20亿元。权威数据显示,去年国内游客出游总花费接近5万亿元。

从淄博烧烤到贵州榕江“村超”,再到“尔滨”冰雪,一些地方呈现出文旅火爆的态势,更多城市管理者开始探索文旅大市场的新活力。

“网红”城市上新,文旅消费的潜力有多大?

天水麻辣烫火了之后,各地游客涌向这座西北古城,品尝美食的同时,打卡麦积山石窟、探访伏羲庙、观赏千年古柏……

坐高铁进“淄”赶“烤”、榕江“村超”全网关注,“尔滨”现象火爆,天水麻辣烫走红……近两年,地方文旅持续“出圈”,一个个IP涌现,“网红”持续上新。透过这波热度,也可以明显感受到文旅对消费的撬动力量。

据文化和旅游部测算,去年全国国内出游人次48.91亿,出游总花费4.91万亿元。今年春节长假,全国国内旅游出游4.74亿人次,总花费超过6300亿元。

今年的政府工作报告提出,积极培育文娱旅游等新的消费增长点,大力发展文化产业。近期,一系列释放文化和旅游消费潜力的利好政策举措出台。

甘肃省旅游发展研究院执行院长把多勋认为,大家的消费需求越来越多元化和个性化,关注点可能是某个著名场景、特色美食、极具烟火气的生活体验和多彩的文化展示,大城

小县都有“出圈”的机会,文旅消费可挖掘的空间巨大。

“文化和旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”文化和旅游部副部长孙业礼在今年两会“部长通道”上表示,文化和旅游产业链长,覆盖面广,涉及各行各业,文旅可以“加”百业,百业也可以“加”文旅,百业只要加上了文旅,既带来了人气,又开辟了财源,就会出现人财两旺的好势头。

底蕴、特色、实诚劲儿,一个都不少

文旅热的“流量”密码是什么?记者梳理最近一年的“出圈”之地发现,这些地方无一例外凸显出底蕴、特色和实诚劲儿三个关键词。

“多地走红的背后,是厚重的城市底蕴和丰富的历史文化资源,这也是延长‘流量’的重要支撑。”把多勋说。

从哈尔滨的雪花到上海的繁花,从泉州的簪花到三亚的浪花,从天水的麻辣烫到淄博的烧烤……无论东西南北,各地的“火热”都离不开具有高辨识度的本地特色。

油泼辣子的鲜香和手擀粉的爽滑成就了别具风味的水天麻辣烫,小饼烤肉加蘸料组成了淄博烧烤“灵魂三件套”,特色美食成为解锁城市文化地图的一把钥匙。

感人心者,莫过于诚。实诚劲儿也是多地火爆“出圈”的必杀技——热情、真诚和贴心服务一以贯之。

服务主打一个“实”。在天水,爱心车队暖心迎送,行李寄存点



日前,甘肃省天水市的“天水麻辣烫”火爆出圈,不仅使当地餐饮市场持续火热,还带动周边的零售、服务、文旅等消费市场同步升温。图为游客在位于天水市麦积区的麦积山石窟游览。

新华社记者 范培坤 摄

置及时、考虑周到。哈尔滨及时关注游客留言投诉,接诉即办,道歉整改。淄博严明要求明码标价、诚信经营,向缺斤少两说不。

将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济

“网红”之后,如何留住文旅热度,将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济?这成为多地城市管理者探索的课题。

记者近日在淄博曾经的热门打卡地八大局市场采访发现,部分“网红”烧烤店已更换招牌,销售体现民俗文化亮点的产品。不久前,淄博举办首届萝卜糖球民俗文化节,精品百货、特色美食、变脸、打铁花等非遗表演,带来视觉与味觉双重享受。

随着“尔滨”爆火,冰雪大世界AR冰箱贴、索菲亚教堂蛋糕、大雪人甜筒、“恋上哈尔滨”立体贺卡等各类文创产品一道“出圈”,不仅包含着地域特色、奇思妙想,更有科技赋能、IP加持。

中国旅游研究院院长戴斌认为,想形成持续关注,要在城市形象塑造、旅游设施建设、特色文化推广等多维度发力,充分挖掘地域文化特色,因材施教,打造个性化的城市IP。“与其追逐表面上的浪花,不如把河床打得更坚实,打好自家特色牌,让城市IP的吸引力更细水长流。”

千招万招,关键在于落实,接好接力棒。今年年初,全国各地的文旅部门纷纷通过社交媒体平台为自己的城市宣传推介,输出创意短视频、喊话明星为家乡“上分”。

戴斌认为,当“流量”来了,除了打造消费场景,更要守护市场秩序,营造良好的市场环境,同时防止短期过度投入造成资源浪费。

互联网用户的需求是不断变化的,要持续跟踪、把握变化。黑龙江省文旅厅副厅长齐斌说,要进一步做好消费市场调研,消费热点跟踪和消费心理预测,将“流量”转化为核心竞争力。

文静 杨思琪 张武岳 据新华社

## 芜湖市图书馆联盟工作会议召开

本报讯(记者 康丽)为进一步推动我市图书馆文化资源整合、优势互补,推进芜湖市图书馆联盟建设和阅读推广活动开展,4月2日,芜湖市图书馆联盟工作会议在安徽文化名人纪念馆召开,市图书馆、驻芜各高校图书馆、各县市区图书馆代表参加会议。

近年来,芜湖市图书馆联盟深入推进全民阅读,助力“书香芜湖”建设,扎实推进“15分钟阅读圈”建设。截至2023年底,我市共有9个公共图书馆,1个少儿图书馆,建成开放城市阅读空间132个,其中芜湖书房55个、芜湖书吧77个。芜湖书房接待读者超过700万人次,借阅图书近70万册次,举办阅读活动超过7000场次。2021年起,为方便读者借阅,芜湖市公共图书馆联盟推行读者证升级,取消原读者证分类注册,统一免费升级为公共图书馆联盟读者证,截至2023年底,芜湖市公共图书馆联盟持证读者数量达190574人。今年,芜湖市图书馆联盟将在文献资源、阅读活动、宣传推广、事业发展上加强合作共建,更好地满足全市读者多元化的公共文化需求。

此次会议宣读并表决通过了《芜湖市图书馆联盟章程》《芜湖市图书馆联盟理事会成员名单》,推选出联盟秘书长。会上还开展了学术交流,驻芜高校图书馆、公共图书馆带来典型案例分享交流,安徽师范大学图书馆、无为市图书馆、南陵县图书馆等与会单位,各自讲述了《敬文讲坛》《故纸新篇》《芜塘书院阅读推广服务案例》等阅读活动优秀案例,专家讲座《图书馆协同发展的理论逻辑与实践探索》,对图书馆如何适应时代发展,探索公共文化服务新路径进行了深入探讨。

## 好照片如何炼成

本报讯 近日,由市文联主办、市摄影家协会承办、芜湖书房·镜湖书苑协办的文艺大讲堂《名家讲堂》第十四期惠民进书房活动走进镜湖书苑。

本次讲座主讲人解放,是中国摄影报社图片编辑。2007年进入中国摄影报社工作,主要负责《中国摄影报》“壹图”栏目。从事摄影工作十余年,解放先后编辑了多本摄影图书及画册。她从一名图片编辑的专业角度,讲述如何创作出好的摄影作品,提出摄影要有预见性,学会从不同角度、不同视野,大选题小视角等方面着手,拍摄出好作品。

通过近两小时的讲座,主讲人对好照片是怎样“炼”成的进行了深入阐释,百名摄影爱好者参加了此次活动。此次讲座切合实际,实用性强,为芜湖摄影人的创作思维带来了新的启发。

温喜民 王圣梅 文/摄



## 不止这壹天蓝 音乐会感动江城

本报讯(记者 奚璟)4月2日是第十七个“世界孤独症关注日”。日前,一场主题为“不止这壹天蓝”的蓝色音乐会在芜湖万达广场上演,为关爱孤独症群体“发声”助力。

整个音乐会现场以沉静的蓝色为背景,工作人员身着蓝白色T恤,与蓝色手环、荧光棒,共同汇聚成一片蓝色的海洋,烘托出“不止这壹天蓝”的主题。“蓝色是孤独症人士的安全色,让孤独症人士安稳、沉静,能缓解焦虑情绪,我们呼吁全社会不止这一天关注特殊群体,而是给予他们全生涯服务,全方位关爱。”弋江区星望家长支援中心工作人员表示。

音乐会在开场鼓表演《美丽中国》中拉开了帷幕。星星益童非洲鼓队带来非洲鼓表演《桃花笑》,队员皆是孤独症儿童,平均年龄8岁。他们以花瓣对花心、非洲鼓对撞铃,刚与柔、沉与脆的组队方式,为观众呈现一场国风的天视听盛宴;繁昌特殊教育学校舞蹈《你的答案》,用音乐传递爱和希望;电子琴合奏《编花篮》,琴声悠扬,触动每一个在场的观众;安徽师范大学体育学院星星之愿服务队带来舞蹈《我相信》,将专业的体育技能渗透到特教沟通里,诠释了“一家人不孤单”……

伴随着音乐,现场爱的暖流阵阵涌动。台上精彩演绎,台下安师大美术学院志愿者辅助“星星的孩子”们写书法,当一幅“全生涯服务、全方位关爱”书法作品展出时,很多人为之动容。

此次音乐会由市第九届社会组织公益创投项目支持,洋河股份芜湖分公司冠名,弋江区星望家长支援中心主办,旨在提升全社会对孤独症的了解、认识,深刻理解和接纳生命的多样性和多元化,为身边的每一位孤独症儿童和人士打造无障碍环境和未来。

## 作家徐慧莉新书《邂逅星星谷》等出版

本报讯(记者 康丽)近日,我市作家徐慧莉新书《邂逅星星谷》《神秘的二十四节气村》和《看看我们的二十四节气》出版。

长篇小说《邂逅星星谷》讲述的是月光镇小学五(2)班学生九夜,其爸爸是一位思想开明的科学家。有一天,九夜突发奇想,来了一场想走就走的旅行。在星星谷,九夜邂逅了小仙女、虎甲虫和独角兽,四个小伙伴结伴而行,开始了一段别开生面的冒险之旅。《神秘的二十四节气村》一书,为了帮助小仙女适应环境,九夜陪着她来到神秘的二十四节气村。这里生活着一群善良的小人,人类与动物相互依存,相亲相爱。在这里,九夜和小仙女体验到了不一样的人间烟火,身心得到了健康成长。

《看看我们的二十四节气》是一套科普故事书,分春、夏、秋、冬四季,由100多个小故事组成。书中包含有古诗、民俗、典故、游戏、童谣,生动自然地描绘出二十四节气优美画卷。故事温暖有爱,语言曼妙优美,版式独特,既可阅读又能互动。

作家徐慧莉系安徽桐城人,现居芜湖,国家二级心理咨询师,中国作家协会会员。此前出版有长篇小说《诺》,儿童长篇小说《迎春花儿红》《幻想王国大冒险》《陌上花开,迎风飞翔》等二十余部作品。